八年级《电 压》教学设计

【教学目标】

一、知识和技能

● 初步认识电压，知道电压的作用，电源是提供电压的装置。知道电压的单位：伏、千伏、毫伏。

● 会连接电压表，会读电压表。

二、过程和方法

● 通过观察小灯泡亮度的变化，获得电路中电流的强弱的信息。

三、情感、态度、价值观

● 通过对学生正确使用电压表技能的训练，使学生会阅读说明书，并养成严谨的科学态度和工作作风。

【教学重、难点】

1．会使用电压表，会读数。

2．能正确知道电压的含义及作用。

【教学器材】

小灯泡、开关、电源、导线、电压表。

【教学过程】

一、创设情境，引入课题

各小组按照图片所示进行实验，看看你们能观察到什么现象？并通过合作找出发生这种现象的原因是什么？
二、合作探究，学习知识
1．小组合作，阅读探究电压相关知识
教师：现在以小组为单位，阅读教材4-5页电压部分相关知识，解决如下问题：

问题展示：
①我知道了生活中存在电压的例子。
②电源的作用是什么？电压的作用是什么？
③你掌握电压的符号和电压单位以及单位转换了么？
④你知道了生活中那些常见的电压呢？
学生：A、阅读教材及资料学习电压的相关知识

B、将自己没有掌握准确的知识交给小组，进行合作、交流互相解答问题

C、小组代表发言为全班同学解答问题

D、小组内解决不了的疑问提出来，其它小组答疑（如果没有则该步骤不用进行）

教师：A、组织学生进行解答问题、质疑

B、板书电压相关知识，并纠正学生回答过程中的错误和不足。
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2．小组合作，学习测量电压
A、观察电压表

教师：测量电压用电压表，现在观察各小组实验器材中的学生电压表，看谁能说出它由那些部分构成的呢？
学生：观察电压表，说出电压表的构成。
B、连接电压表

教师：同学们阅读电压表的说明书然后回答下面的问题：
问题展示：①电压表应该与被测用电器怎样连接？
②电压表的红色、黑色的接线柱应该怎样连接？
③什么情况下使用“3”接线柱？什么情况下使用“15”接线柱？

④从说明书中你还看懂了什么？请你和同学们交流一下。
学生：观察电压表并阅读电压表说明书，回答老师提出的问题。
教师：学生进行回答的同时进行板书并纠正学生表达过程的错误和不足。
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3．学会读数并动手测量电压
教师：刚才同学们表现的很好，那谁知道如何进行读数呢？
学生：学生自愿回答
（如果学生不能正确全面的回答则进行小组讨论交流如何进行读数）
教师：选小组代表回答如何进行读数。
板书读数的方法：
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教师：现在各小组利用现有的器材按照下面的电路图进行连接并测量出两只灯泡两端的电压各是多少伏？看那一组做的最好？
学生：按照电路图进行连接电路。
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三、课堂检测
1．课本后7页“想想做做”、“动手动脑学物理”。

2．完成题纸中的内容。

四、学生小结
1．通过本节的学习你学到了什么？

2．通过本节的学习你有什么感想和体会呢？

3．通过本节的学习你有什么遗憾呢？

【课后活动】
巩固复习本节内容；了解家中各种用电器的电压值，观察家里的可调亮度的台灯是怎样调节亮度的？
【教学反思】
本节重点是电压表的使用，由于本节是下学期开学第一节课，部分学生可能遗忘了上学期的内容，容易将串、并联电路混淆，教师可先化出电路图，然后让学生动手连接并测量。在学生进行连接测量的过程中教师必须要加强对各小组的指导，发现学生存在的问题马上纠正，读数可以在学生动手测量后进行，应多测几遍，培养学生科学严谨的态度，并使学生体会使用的电压表量程不同，读数也会不同。
